

114-1

## ОСОБЫЙ КОНТРОЛЬ

第四章

Совершенно секретно  
акт. № 6

## КОМИТЕТ

ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ СССР

## ПЕРВОЕ ГЛАВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ

02.79 № 167/II20

МОСКВА

## Geinea

Докumentы и изобретения  
изучите со всем вниманием.  
Также-з, мегаинвест на эти же  
объекты и оцените мерки по за-  
щите этого и начните выделка 203-  
моментов его огена в 19-м году  
ПРЕЗИДЕНТЮ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАС-  
НОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР  
генерал-майору

## О совершенствовании и усилении работы по НАТО (ориентировка)

тov. ПЕТКИЧИСУ Ю.Ю.

гор. Вильнюс

В настоящее время блок НАТО представляет собой наиболее организованную военно-политическую группировку основных капиталистических стран Запада, в которой сосредоточен противостоящий социалистическим государствам военно-экономический, научный и ракетно-ядерный потенциал капиталистического мира. В политике Североатлантического союза в последние годы наметились тенденции к активизации курса на обострение международной обстановки, усиление гонки вооружений, оказание давления на социалистические страны в политической, экономической и идеологической областях.

Подталкиваемые администрацией США военно-политические круги НАТО, прикрываясь тезисом о "советской угрозе" и лицемерной кампанией "в защиту прав человека", пытаются скомпрометировать и подорвать процесс разрядки, создать атмосферу напряженности и конфронтации, повернуть отношения между двумя мировыми общественными системами в русло "холодной войны". Новый импульс военным приготовлениям блока дала сессия Совета НАТО в Вашингтоне, в ходе которой страны - участники приняли беспрецедентную по своим масштабам военную программу активного перевооружения, рассчитанную до 1993 года.

рассчитанную до 1993 года.

В последнее время под наимом США блок НАТО превращается в центр разработки и проведения идеологических диверсий против СССР и социалистических стран. В этих целях в рамках блока создаются различные группы "текущей информации" по обработке данных о соцстранах, поступающих в НАТО по различным каналам, в т.ч. и разведывательным. Усиливаются попытки реакционных сил

Губ. Мордовия. С.  
1 ОТДЕЛ  
ГБ при СМ Амп. ССР  
1423  
19 29  
19 03 09  
19 03 09

Запада превратить НАТО в универсальный механизм подрыва рабочего и коммунистического движения в капиталистических странах и национально-освободительной борьбы народов развивающихся государств. Со стороны НАТО предпринимаются шаги по консолидации всех антисоветских и антикоммунистических сил на мировой арене. Расширяются связи стран - участниц НАТО с Китаем и Японией.

В директивных документах КГБ СССР определено, что перво-степенной задачей внешней разведки является своевременное вскрытие военных замыслов враждебных группировок и отдельных государств против СССР и стран социалистического содружества. В этой связи работа по линии НАТО приобретает особое значение.

Начальником Первого главного управления КГБ издан приказ, в котором намечен ряд практических мер по дальнейшему усилению и совершенствованию работы по НАТО, улучшению координации между соответствующими оперативными подразделениями. В приказе наряду с положительными моментами в работе по НАТО отмечены упущения и недоработки, безотлагательное устранение которых в сочетании с задействованием имеющихся резервов будет способствовать более успешному выполнению стоящих перед разведкой задач в работе по линии НАТО.

В частности, обращено внимание на то, что работа по НАТО не всегда строится планомерно и целеустремленно. Мероприятия по агентурному проникновению в НАТО нередко проводятся шаблонно, без тщательного изучения объектов агентурного проникновения и подходов к ним. По-прежнему слабое внимание уделяется разработке промежуточных объектов, других национальных учреждений и организаций стран - участниц блока, где концентрируется интересующая разведку информация.

Не получила ещё достаточного развития работа по приобретению перспективной агентуры с целью её последующего внедрения в основные и промежуточные объекты НАТО. Такие положительно зарекомендовавшие себя формы работы, как вербовка через агентов-вербовщиков, вербовка "под чужим флагом", внедрение надёжной агентуры в объекты НАТО извне, привлечение вспомогательной агентуры к выявлению среди персонала НАТО кандидатов на разработку, используются недостаточно активно.

Приказ требует от всех подразделений внешней разведки рассматривать эту работу как одну из важнейших задач нашей службы на современном этапе, принять необходимые меры к усилению вербовочной работы среди персонала руководящих органов блока, в национальных представительствах при Совете НАТО, а также среди сотрудников связанных с НАТО национальных учреждений стран - участниц.

В приказе указано на необходимость более широкого использования в работе по НАТО действующей агентуры, активного внедрения в вербовочную практику "чужого флага" с учетом существующих противоречий между странами - участниками блока. Особо отмечается необходимость приобретения перспективной агентуры с целью ее последующего внедрения в основные и промежуточные объекты НАТО.

Выполняя задачи по разведывательному проникновению в НАТО, советская внешняя разведка использует различные оперативные средства и методы работы.

Основные усилия в работе по НАТО ею направляются на разработку и агентурное проникновение в директивные и руководящие органы блока, в которых сосредоточена наиболее ценная разведывательная информация.

Весьма перспективным направлением работы является разработка национальных представительств (делегаций) при Совете НАТО, которые относятся к категории основных объектов НАТО. Через национальные представительства проходят директивные решения Совета НАТО, комитета планирования обороны, группы ядерного планирования, главного комитета по чрезвычайному планированию в гражданской области, а также решения, принимаемые политическим, военным и другими комитетами НАТО. Создание агентурных позиций в этой группе объектов НАТО позволяет решать задачи по добыванию особо ценной информации политического и военно-стратегического характера.

Интересующие советскую разведку основные натовские учреждения в своем подавляющем большинстве являются режимными объектами с жестким контрразведывательным обеспечением. Поэтому наряду с планомерным изучением основных органов НАТО возникает

необходимость сосредоточить внимание на разработке промежуточных объектов с целью последующего проникновения через них непосредственно в высшие гражданские и военные учреждения Североатлантического союза.

К таким промежуточным объектам относятся: канцелярии глав государств и правительства, секретариаты или отделы НАТО ведущих министерств и правительственные ведомства (МИД, министерства обороны, экономики, финансов и т.д.).

Курирующие вопросами отношений с НАТО подразделения созданы в таких ведомствах стран - участниц блока как министерства транспорта, лесного хозяйства, торгового флота, здравоохранения, почт и телекоммуникаций и т.д. Таким образом, разработка сотрудников промежуточных объектов в значительной мере расширяет возможности советской внешней разведки в работе против НАТО.

Большой оперативный интерес представляет разработка таких созданных по соглашению между правительствами стран НАТО учебных заведений, как европейские колледжи в Брюгге (Бельгия) и Болонье (Италия).

Набор административно-технических сотрудников (переводчиков, стенографисток, машинисток) для работы в гражданских и военных учреждениях НАТО осуществляется по более или менее устойчивым каналам, в связи с чем важное значение приобретает разработка специальных учебных заведений, поставляющих эти кадры для натовских органов.

Объектами внимания советской разведки в плане получения информации по НАТО являются органы средств массовой информации (редакции крупнейших газет, еженедельников, радио, телевидения) и работающие в них журналисты или выездные корреспонденты, специализирующиеся по военно-политической проблематике.

Значительный оперативный интерес представляют активисты и рядовые члены неправительственных проатлантических организаций (национальные отделения Ассоциации Североатлантического союза, национальные комитеты Североатлантической ассамблеи), а также национальных молодежных атлантических организаций.

Персонал, работающий как на основных, так и на промежуточных объектах, проходит строгую проверку на надежность и находится под постоянным контролем служб безопасности. Это в значи-

тельной степени затрудняет вербовочную работу по нему. Поэтому в современных условиях более эффективным и конспиративным видом агентурного проникновения в НАТО является метод внедрения агентуры или её поэтапный перевод на работу в интересующие нас объекты. Одной из возможностей приобретения агентуры с целью её последующего внедрения в объекты НАТО является, например, вербовка служащих дипломатических представительств стран НАТО и сотрудников министерств иностранных дел (или других ведомств и госучреждений, из которых набираются кадры в подразделения НАТО).

Для внедрения агентуры в основные и промежуточные объекты НАТО можно использовать следующие два наиболее устойчивых канала приёма на работу в НАТО: направление (делегирование) странам - участниками своих чиновников и служащих на работу в учреждения блока; набор кадров по конкретным объявлениям на замещение вакантных мест. Наиболее перспективным является первый канал, поскольку использование в оперативных целях национальных систем набора кадров позволяет решать задачи по агентурному проникновению именно в руководящие органы НАТО.

Изучение категорий служащих НАТО показывает, что значительное количество от общей численности персонала составляют технические работники с относительно низким уровнем заработной платы. Причем, в последнее время численность технического персонала имеет тенденцию к увеличению.

Среди чиновников и служащих НАТО довольно часто встречаются лица, которые до назначения в НАТО находились в долгосрочных командировках в загранпредставительствах своих стран в западных или развивающихся государствах, в СССР или странах социалистического содружества. Это обстоятельство указывает на необходимость ведения постоянной вербовочной работы среди иностранцев, работающих в дипломатических и других официальных загранпредставительствах стран НАТО с перспективой их последующего внедрения в основные и промежуточные объекты НАТО.

В последние годы в странах - участницах Североатлантического союза наблюдается общая тенденция дальнейшего усложнения агентурно-оперативной обстановки. В этих условиях важное значение приобретают вопросы совершенствования форм и методов работы по НАТО, в том числе с территорией СССР.

СССР ежегодно посещает значительное число иностранцев, в том числе из стран НАТО, в рамках торгово-экономического научного и культурного сотрудничества, в качестве туристов, стажеров, аспирантов, преподавателей, а также по каналам частного въезда. Изучение, разработка и возможная вербовка представителей интересующих нас категорий лиц из граждан стран НАТО на территории СССР, несомненно, может способствовать успешному решению стоящих перед разведкой задач по разведывательному проникновению в объекты этого блока.

Руководствуясь указаниями Комитета государственной безопасности, многие первые подразделения КГБ-УКГБ за последние годы активизировали вербовочную работу по линии политической разведки. Однако в этой работе продолжает иметь место недостаточная целеустремленность - приобретаемая агентура из числа иностранцев чаще всего оказывается не в состоянии решать задачи по основным объектам разведывательного проникновения. В полной мере этот недостаток относится, в частности, к работе по НАТО.

В связи с изложенным выше необходимо принять меры к уточнению и более полному использованию возможностей КГБ-УКГБ для решения разведывательных, прежде всего вербовых задач, по основным и промежуточным объектам НАТО. В этих целях потребуется организовать систематическое изучение, в том числе с участием контрразведывательных подразделений, представителей стран - участниц НАТО на территории и с территории СССР и иностранцев, имеющих прямое или косвенное отношение к основным или промежуточным объектам НАТО и работающим на них лицам. Особого внимания заслуживают иностранцы этих категорий, этнически связанные с СССР.

В работе по указанным категориям иностранцев первым подразделениям КГБ-УКГБ будет оказываться конкретная помощь 12 отдельом и соответствующим географическим отделом ШУ.

Об имеющихся конкретных возможностях и перспективах развертывания вербовой работы с территории СССР по объектам НАТО просим информировать до 1 мая 1979 года.

В приложении к настоящей ориентировке направляются:

1) Подготовленная службой № I ПГУ ориентировка об информационной работе по НАТО в 1979-80 гг. № I67/1477 на 3 листах.

2) Справка об объектах НАТО в основных странах-членах НАТО № I67/1478 на 8 листах.

3) Справка о национальных молодежных атлантических организациях в странах-членах НАТО № I67/1479 на 8 листах.

Заместитель начальника  
I Главного управления КГБ СССР  
вице-адмирал

М.А.Усатов

А.Киреев - Игорь Анисимов